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二年级书法教案

隆湖五站小学 翟亚亚

教材分析:

本册写字教材的内容安排与学生在识写生字的同

时,借助本册写字教材,既可以巩固学生识记生字的 

成果,又可以掌握基本笔画、笔顺、运笔、结字规则, 

体现了识字、写字与阅读教学的结合。

学情分析:

大多数学生在低年级基本掌握了铅笔字书写基本 

知识、要求和方法。也有个别学生对生字的间架结构 

掌握的不好,写出的字不匀称,缺少美感。钢笔字在 

的书写可以在书写铅笔字的基础上引导学生自得自 

悟,通过自己的观察、探究,从而发现书写的内在规 

律。

教学目标:

1 .养成正确的写字姿势和良好的写字习惯;在书写 

中体会汉字的优美。

2 .能用硬笔熟练的书写楷书,行款整齐,并且有一 

定的速度。

3 .能用毛笔规范、正确、端正、整洁的书写汉字, 

间架结构合理。会观察范字及评价书法作品,初步了
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解不同字的书写风格,书写时能够结构合理,笔画正

确,具有在临帖的基础上创造出自己的作品的意识。

教学重难点:

能用毛笔规范、正确、端正、整洁的书写汉字,

间架结构合理。会观察范字及评价书法作品,初步了 

解不同字的书写风格,书写时能够结构合理,笔画正 

确,具有在临帖的基础上创造出自己的作品的意识。

教改和提高课堂效益以及提升教学质量的具

体策略:

自随着课程改革的不断深入,教育界越来越呼唤 

符合新课程标准要求的高效率课堂教学。什么是高效 

率的课堂教学,我认为在有限的时间里使学生获取更 

多的知识,技能得到充分训练,还能学到一定的方法, 

情感态度价值观得到更好的培养。

课改之前,由于过于关注知识与技能,学生只有

被动接受,情感态度价值观的培养没有得到应有的重 

视,效率只是体现在知识的量上,没有促进人的全面、 

和谐发展;课改之后,提倡新的方式,但不少教师又进 

入了形式主义的误区,为了有效地解决以上存在的问 

题,笔者提出八点策略,供同仁商榷。
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第一单元导学内容说明

ー、单元导学内容简析

经过两个学期的学习,学生们已经认识了很多字, 

已经初步具备了自主识字的本领,写字水平,在教学 

时要注意多让学生自主学习、探索发展。二年级要求 

会写的字大都为合体字,笔画多,写字量大,课上时 

间短,巩固练习时间很少,这就需要孩子课余时间加 

强练习。家长可每天在家中有计划的进行练习。现就 

第一单元生字书写过程中需要孩子们注意的一些地方 

做一的分析,希望对大家有帮助.

二、单元导学目标

1 .掌握左右结构的字的写法。

2 .掌握左中右结构的字的写法。

三、单元训练重点

1 .掌握左右结构的字的写法。

2 .掌握左中右结构的字的写法

四、单元训练难点

1 .掌握左右结构的字的写法。

2 .掌握左中右结构的字的写法。

五、单元导学课时:5
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第一课正确的坐姿

教学目标:

1 .掌握铅笔的写字姿势。

2,能用正确的写字姿势。

3 .培养学生良好的书写习惯,做到书写时精神集

中。

4 .培养学生细心观察的品质,在习字过程中渗透

审美教育。

教学重点:掌握铅笔的写字姿势。

教学难点:能用正确的写字姿势。

教学方法:讲授法、练习法

教学准备:电子白板

教学课时:1课时

教学过程：

ー、导入新课

1 .请学生欣赏几幅硬笔书法作品,激发学习书法

的兴趣。

2 .说说自己的感受。

3 .师:ー笔好字看了以后,令人赏心悦目。但是

要写好字必须掌握正确的写字姿势和执笔方法。今天

我们学习第一课,铅笔写字姿势。
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4 .板书课题,第一课:正确的坐姿

二、正确的写字姿势

1 .出示正确的写字姿势图。

请学生说说图中的学生是怎样坐的?

总结:正确的写字姿势要求:头正、身直、臂开、足

平。

2 .全班学生练习正确的坐姿,师巡视纠正不良坐

姿。

三、用正确的写字姿势。

学生练习写‘‘五、六、七、八〃,老师巡视,重点指

导写字姿势。

四、课间活动

手指操,活动手腕,促进手指和谐操作。

五、学生用正确的写字姿势。

六、小结。

同学们,学了这课,我们懂得了书写时只有写字

姿势和执笔方法正确,才能做到正确、整洁,有速度,

希望同学们多写多练,养成良好的书写习惯。

板书设计:

教学反思:
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第二课正确的执笔方法

教学目标:

1 .掌握铅笔的正确的执笔方法。

2 .能用正确的正确的执笔方法。

3 .培养学生良好的书写习惯,做到书写时精神集 

中。

4 .培养学生细心观察的品质,在习字过程中渗透

审美教育。

教学重点:掌握铅笔的正确的执笔方法。

教学难点:能用正确的正确的执笔方法。

教学方法:讲授法、练习法

教学准备:电子白板

教学课时:1课时

教学过程:

ー、导入新课

1 .请学生欣赏几幅硬笔书法作品,激发学习书法 

的兴趣。

2 .说说自己的感受。

3 .师：一笔好字看了以后,令人赏心悦目。但是 

要写好字必须掌握正确的写字姿势和执笔方法。今天 

我们学习第二课,正确的执笔方法
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4 .板书课题,第二课,正确的执笔方法

二、正确的执笔方法

1 .出示正确的正确的执笔方法图。

2 .老师讲解执笔方法。

3 .老师示范,学生学习执笔,同桌互相检查是否

正确。

4 .全班学生练习正确的执笔方法,师巡视纠正不良

执笔方法。

三、用正确的执笔方法练习写字。

学生练习写‘‘五、六、七、ハ〃

老师巡视,重点指导执笔方法

四、课间活动。

手指操,活动手腕,促进手指和谐操作。

五、学生用正确的写字姿势和执笔方法练习写字。

六、小结。

同学们,学了这课,我们懂得了书写时只有写字

姿势和执笔方法正确,才能做到正确、整洁,有速度, 

希望同学们多写多练,养成良好的书写习惯。

第三课左右结构字写法
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教学目标:

掌握左右结构字的书写规律,体会左右结构字字体结

构上的细微差别。

2、培养学生对汉字初步的观察能力及审美能力。

教学重点:左右结构字写法上有规律也有差别,掌握

左右结构字的书写规律。

教学难点:左右结构字写法上有规律也有差别,掌握

左右结构字的书写规律。

教学方法:讲授法、练习法

教学准备:自备字帖、练字纸、多媒体、实物投影仪

教学课时:1课时

教学过程:

ー、老师做回顾展示,同学谈心得体会。

1 .回顾、展示前阶段练字的收效,欣赏同学们的书

法作品。

2、オ艺课的学习,也让同学们深有感触,下面请

同学谈谈他ヌ寸硬笔书法オ艺课（练字）的体会。

二、小故事大道理——激发兴趣,增强学生练好

汉字书写的信心

1、老师讲《虞世南画腹学书》的故事。投影出示

书法家的照片及他的字。（师）：老师今天也有一个书
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法家的故事要跟大家分享——《虞世南画腹学书》的

故事。虞世南是唐代著名的书法家。他的书法很受唐 

太宗的赏识,被唐太宗任命为自己的书法老师。传说 

虞世南学习书法已到了如痴如醉的地步。他不仅白天 

用笔在纸上练习,就是夜晩睡在被窝里,也常常不停 

止练字,大家猜猜看他在被窝里怎么练的呢?原来他 

是用指头当笔,肚皮当纸,默默地比画着,直到进入 

梦乡。

2、听了这个故事,你们有什么感想啊? 师生小

结:人人都可以把字练好,但练就一手好字并没有捷 

径,需要我们ー丝不苟、持之以恒地刻苦练习。

三、过渡:这堂课练什么呢?

1、老师书写几个左右结构字:仅、联、刚

2、请学生讲讲这是什么结构的字并书写上三个

字。——左右结构字 （师）：今天这堂课,我们就来

练写左右结构字。 （出示课题：左右结构字）

3.利用实物投影,挑三个平时字写的不是最好的同

学,通过他们写的字边讲边口述出左右结构字书写要

领—— 注意好左右间架比例,总体上是左收右放。

四、认识左右结构字的不同的间架比例

1、出示三组字：A、村、联B、伟、搞C、刚、
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2、请学生说说间架比例上的细微差别

3、小结:左右结构字的间架结构特点和书写规律

注意好左右间架比例,总体上是左收右放。

五、练写。

1s请学生当场书写。

2、教师现场辅导,边巡视边重复书写要领。此

时幻灯片上打出的也是要领的那句话。

3、展示优秀习作。

4、四人一组讨论列举其他左右结构字并书写。看

哪ー组列举最多。（这步还需考虑怎样的形式更好）

5、教师小结。

五、课堂小结并布置作业。

1、（师）结束语:中国的书法艺术源远流长,精

美绝伦,从今天左右结构字的书写中,我们已初步领

略了它非凡的艺术魅力。

板书设计:

教学反思:

第四课左右结构字写法
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教学目标:

1 .使学生认识和掌握“左中右宽窄略等"、"中宽左右

窄’:"右宽左中窘’"‘左窄中右宽”‘中窄左右宽”等五种结

构的字的特点。

2 .通过练习,把左中右结构宽窄不同的字搭配得

当,书写正确、端正、匀称。

3 .激发学生的写字兴趣,培养学生的写字能力。

教学重点:学会把左中右结构宽窄不同的字搭配得当,

书写正确、端正、匀称。

教学难点:学会把左中右结构宽窄不同的字搭配得当,

书写正确、端正、匀称。

教学方法:讲授法、练习法

教学准备:自备字帖、练字纸、多媒体、实物投影仪

教学课时:1课时

教学过程:

ー、复习正确的写字姿势

1 .同学们,谁能说说正确的写字姿势是什么样

的? 随学生的回答,出示学生正确书写姿势的画面。

2 .ー起做ー做

二、导入新课

1 .本学期我们的写字课和上学期ー样,间周上钢笔
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字课和毛笔字课。今天这节课我们先来上钢笔字课。

2 .上学期的钢笔字课我们着重学习了左右结构和

上下结构字的正确写法,这学期我们将着重学习左中

右和上中下、半包围、全包围结构字的正确写法。

3 .今天我们来学习第一课——结构（一）

三、学习新课

1 .打开书第一页,指名读"看看"

请学生注意观察这个字左中右三部分在田字格中

的位络,指名说。

2 .指名说每个字左中右三部分在田字格中的位

3 .相机指导

四、学生练习。学生描描、临写。

五、根据学生练习情况总结

我们在书写左中右结构的字时,不仅要注意左中

右的宽窄,而且要注意每一部分在田字格中的位络,

注意将笔画搭配得当,书写正确、端正、匀称。

板书设计:

第五课书法家的故事 
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教学目标:

1 .通过学习书法家的故事,孩子从中知道勤学苦练 

才能写好字。

2 .在小故事中得到启发.

教学重点难点:通过学习书法家的故事,孩子从中知 

道勤学苦练才能写好字。

教学方法:讲授法、练习法

教学准备:多媒体、实物投影仪

教学课时:1课时

教学过程:

ー、王羲之潜心苦学墨当饭

王羲之大约五六岁的时候,就拜卫夫人为老师学

习书法。他的书法进步很快,7岁的时候,便以写字而

在当地小有名气了,很得前辈的喜爱和夸奖。王羲之

在11岁的时候,就读了大人才能读懂的《笔说》。他

按照《笔说》中所讲的方法,天天起早摸黑地写呀, 

练呀,简直都入了迷。过了一段时间,看看自己写的 

字,与以前写的比较,果然有些变化。一天他的老师 

卫夫人看了后吃了一惊,对人说：“这孩子一定是看到书 

法秘诀了,我发现他近来的字,已达到成年人的水平 

了,照这样发展下去,这孩子将来在书法方面的成就
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一定会淹没我的名声的。〃王羲之并没有因老师称赞而

沾沾自喜,骄傲自满,他临帖更用心、更刻苦了,甚 

至达到了废寝忘食的地步。有一次吃午饭,书童送来 

了他最爱吃的蒜泥和馍馍,几次催他快吃,他仍然连 

头也不抬,像没听见一样,专心致志地看帖、写字。 

饭都凉了,书童没有办法,只好去请王羲之的母亲来 

劝他吃饭。母亲来到书房,只见羲之手里正拿着ー块 

沾了墨汁的馍馍往嘴里送呢,弄得满嘴乌黑。原来羲 

之在吃馍馍的时候,眼睛仍然看着字,脑子里也在想 

这个字怎么写オ好,结果错把墨汁当蒜泥吃了。母亲 

看到这情景,憋不住放声笑了起来。王羲之还不知道 

是怎么回事呢!听到母亲的笑声他还说:〃今天的蒜泥可 

真香啊「’王羲之坚持数十年如一日,勤学苦练,临帖不 

辍,练就了很扎实的功夫,这为他以后的发展奠定了 

基础,铺平了道路。

板书设计:

第六课上下结构字的写法
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教学目标:

1 .认识上下结构中上宽下窄、上窄下宽这两种类型

的特点。

2 .掌握这两种类型字的一般书写规律,写好〃肯、

集、冒、点、 贫、类〃,要求写得正确、端正、比例

恰当。

3 .养成仔细观察,书写认真的良好习惯。

教学重点:掌握上下结构中上宽下窄、上窄下宽这两

种写法。

教学难点:掌握上下结构中上宽下窄、上窄下宽这两

种写法。

教学方法:讲授法练习法

教学准备:自备字帖、练字纸、多媒体、实物投影仪

教学课时:1课时

教学过程：

ー、 导入

同学们,前面我们学习了独体字、左右结构字的

写法。这节课我们ー起来研究如何把上下结构字写

得更加匀称美观。

二、指导写字

1、感知结构特点 （课件出示:肯、集、冒、点、
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贫、类)师:同学们请看,这些 字都是上下结构,

先来和它们打个招呼(齐读)看一看它们有什么不同?

2、学写上宽下窄的字’‘肯〃

3、学写上窄下宽的字“集〃

(1 )请同学们仔细观察,你认为写好这个字, 哪

个笔画比较关键呢?

(2 )要想写好这个字,除了这个主笔,我们还应该

注意什么?

(3)师总结:(师板书:把主笔,写舒展)

(4)老师范写,学生书空。

(5)学生在练习纸上练写 3遍,写时注意保持正

确的写字姿势和握笔姿势。

(6)同桌互评,写得好的在字下面奖ー颗五星。

(7)班内展示、点评。

(8)自由练写

三、课堂总结

板书设计:

第七课上中下结构字的写法
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（二）年级（1 ）上册 教案 I教学再设计

教学目标:

1、掌握"上中下结构的字"三部分大小相等"和"三部

分大小不等，，结构字的特点。

2、培养学生的写字兴趣和良好的书写习惯。

3、培养学生研究学习的能力。

教学重点:掌握"上中下结构的字"三部分大小相等"和

"三部分大小不等"结构字的特点。

教学难点:掌握"上中下结构的字"三部分大小相等“和

"三部分大小不等”结构字的特点。

教学方法:讲授法、练习法

教学准备:自备字帖、练字纸、多媒体、实物投影仪

教学课时:1课时

教学过程:

ー、细观察、找规律

1.出示上中下结构的例字。

2、学生观察分小组讨论研究其共同之处和不同之

处。

3、学生交流,不足之处教师及时进行总结。

4、师生进行交流,教师边讲解边示范写。

5、引导学生想ー想还有那些"上下略等,上小下大、 

上大下小”的字。
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